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   ATA DA 80ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP 

 

Ao vigésimo quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, realizou-

se a 80ª Reunião Ordinária do CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA – CAP de Paranaguá, na 

sede da Autoridade Portuária – Administração dos Portos de Paranaguá e Antonina – sito Avenida 

Ayrton Senna da Silva, 161, Paranaguá/PR, relativa ao mês de outubro deste mesmo ano. Presidiu a 

reunião o representante do Ministério de Portos e Aeroportos sr. Alex Sandro de Ávila. Estavam 

presentes os seguintes conselheiros representantes do Poder Público: Felipe Ozório Monteiro da 

Gama (APPA) Gabriel Perdonsini Vieira (APPA), André Luiz Pioli Bernascki (Governo do Paraná), 

João Antônio Batista Lozano (Município), Adonis Batista da Silva (MARINHA DO BRASIL), Gerson 

Zanetti Faucz (Receita Federal); os representantes da classe empresarial: João Gilberto Cominese 

Freire (ABTRA), Rivadávia Simão (ABTRA), Hemerson Costa (SINDOP), Pérsio Souza de Assis 

(ACIAP); os representantes da classe dos trabalhadores: Eliel Teodoro dos Santos (FENCCOVIB), 

Rogério Alves dos Santos (FNE), Sandro Pereira (FNP) e os seguintes convidados: Nilson Hanke 

Camargo (FAEP), Nelson Costa (OCEPAR), Maria Plathyn (Município), Manoel Jorge dos Santos 

Neto (FETRANSPAR), Rodrigo Afonso Schmitt (FECOMÉRCIO), Shana Carolina Colaço Bertol 

(OGMO). EXPEDIENTE: ITEM I) O Presidente Alex Sandro de Ávila após verificação de quórum, deu 

início à 80ª Reunião Ordinária deste Conselho. ITEM II) Não havendo objeções à ata da 79ª Reunião 

Ordinária, previamente disponibilizada, foi aprovada em seu teor integral. ITEM III) Tomou posse, 

conforme portaria do Ministério de Portos e Aeroportos / Secretaria Nacional de Portos e 

Transportes Aquaviários n°429, de 18 de outubro de 2023 o representante do Poder Público indicado 

pelo Ministério dos Portos e Aeroportos, Sr. Alex Sandro de Ávila. Tomou posse, conforme portaria 

do Ministério de Portos e Aeroportos / Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários n° 

1.073, de 16 de agosto de 2022 o representante da classe empresarial indicado pela Associação 

Brasileira de Terminais e Recintos Alfandegados, Sr. João Gilberto Cominese Freire. O Presidente Alex 

Sandro de Ávila iniciou agradecendo a presença de todos e iniciou a 80° reunião do CAP com uma 

apresentação individual dos presentes. ORDEM DO DIA – ITEM VII) Apresentação sobre o 

desempenho operacional dos Portos do Paraná pelo Sr. Gabriel Vieira, Diretor de Operações 

Portuárias, e/ou preposto por ele indicado.  O conselheiro Gabriel Perdonsini Vieira inicia a 

apresentação sobre o relatório mensal de outubro de 2023. Destaca que janeiro a outubro houve o 

maior volume acumulado geral +7,4% comparado com o ano de 2022. No ano de 2023 houve o maior 
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volume exportado pelo corredor leste de exportação em 10 meses, aumento de +17,8% comparado 

com o ano de 2022. Em comparação com as movimentações de outubro de 2023 com as de outubro 

2022 houve uma alta de 5,9%, a soja alta de 43%, açúcar (Gr) alta de 25%, no Corex alta de 17,8% e 

nos fertilizantes alta de 10%. Em relação as atracações houve um aumento de +4,3% nos ultimo 10 

meses comparado com o ano de 2022. O conselheiro diz que está muito dedicado para encontrar 

soluções de curto prazo para ter um controle maior do fluxo logístico que o impacto seja o mínimo 

possível, uma operação marítima muito organizada. No porto de Antonina houve uma queda de -25% 

em comparação mês a mês, com uma exportação de 18.897 t. e na importação de 61.568 t. O 

presidente agradeceu pela apresentação e destaca três pontos para ressaltar se permaneceria a 

questão dos 60 milhões de toneladas esse ano e o conselheiro Gabriel Vieira tem a expectativa de 63 

milhões de toneladas de movimentação no ano de 2023. O segundo ponto seria o volume do açúcar, 

o presidente perguntou para o Conselheiro Pérsio Souza qual seria a situação da PASA referente ao 

açúcar, Pérsio comentou que há muita demanda no açúcar que fechou um contrato de 5 milhões de 

toneladas, que conseguiria fechar 7 milhões, mas como não era de se esperar essa demanda os outros 

2 milhões foi fechado um contrato de soja, mas a perspectiva do mercado é que exista a necessidade 

de açúcar durante os próximos dois anos. O conselheiro Pérsio informou que é necessário criar 

medidas de segurança para incêndios. O conselheiro Rivadávia Silmão informou que o Presidente da 

APPA emitiu uma correspondência para todos os terminais solicitando as características de esteiras 

e proteções. Deixou esclarecido que já estão tomando medidas necessárias para os incêndios, o 

presidente Alex informou que está visando medidas de segurança no âmbito nacional. ITEM IV) 

Apresentação acerca das ações da Prefeitura Municipal de Paranaguá no sentido de atender 

as partes interessadas nas escalas de navios de cruzeiro no Porto de Paranaguá na temporada 

2023-2024, a ser realizada pela Secretária Municipal de Turismo, sra. Maria Angela Plathyn 

Torres, ou preposto por ela indicado.  A convidada Maria Plathyn agradeceu a todos presentes, e 

iniciou a pauta apresentando um vídeo sobre o turismo de Paranaguá. Informou que a cidade de 

Paranaguá tem ótimos números em relação ao turismo empresarial e tem a capacidade de suprir os 

turistas com a chegada do cruzeiro em Paranaguá. Informou que a MSC Cruzeiros buscou o destino 

em Paranaguá e fixar um porto como emissor desses cruzeiros. Houve uma escala teste, e os 

feedbacks foram muito positivos e o objetivo de Paranaguá em atender essa demanda foi 

consolidada, após muitas reuniões, acreditam que conseguiu vencer todas as etapas para suprir essa 

demanda e o porto foi um parceiro e trabalhou de forma linear e eficiente. Informou do novo 

planejamento sobre a reforma da praça do Rocio, para a chegada dos turistas, e também em relação 
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a logística turística. Paranaguá teve várias reformas como por exemplo, como a praça do rocio, como 

também a nova praça Mario Roque. A convidada Maria Plathyn finaliza sua apresentação 

agradecendo a todos pela atenção e se disponibilizou a conversar com todos e que esta aberta para 

novas ideias e projetos. ITEM V) Apresentação acerca da perspectiva da Portos do Paraná com 

relação ao atendimento das escalas de navio de turismo para a temporada 2023-2024 a ser 

realizada pelo Sr. André Pioli, Diretor de Desenvolvimento Empresarial da Portos do Paraná, 

ou preposto por ele indicado. O conselheiro André Pioli informa que a chegada dos cruzeiros 

ajudará muito no desenvolvimento da cidade e que vai ajudar a fomentar vários setores, assim, dando 

uma nova perspectiva para a cidade. E detalhou todas as informações da temporada, como chegada 

e saída, embarque e desembarque. O conselheiro Gerson Zanetti aborda que a Receita Federal está a 

par e visando as questões de segurança e contrabando e estará atuante junto com a MSC. O 

conselheiro João Lozano parabeniza a apresentação da Maria Plathyn e do André Pioli e diz que está 

na reta final no treinamento das pessoas cujo vão recepcionar as pessoas que estão abordo no Navio 

Cruzeiro ao desembarque e ao embarque. O conselheiro João Gilberto Cominese Freire da os 

parabéns para a convidada Maria Plathyn pelo afinco que tem em retomar essa nova indústria para 

cidade de Paranaguá cujo vai fomentar e englobar uma gama de receita para a cidade. ITEM VI) 

Apresentação ao Conselho de informações sobre a Utilização de Mão de Obra, Atendimentos 

Médicos, treinamentos realizados e demais informações pertinentes pelo Órgão Gestor de 

Mão de Obra – OGMO, a cargo da Diretora Executiva Sra. Shana Carolina Colaço Vaz Bertol, ou 

preposto por ela indicado. A convidada Shana Carolina Bertol inicia a apresentação do relatório de 

atividades do OGMO de outubro de 2023 em Paranaguá. Inicia falando dos funcionários que são 1441 

TPA’s ativos, 402 TPA’s inativos, 77 TPA’s vinculados um total de 1843 e 516 aposentados ativos. 

Informa que o quadro de funcionários em sua maioria, estão acima de 46 anos que chega até os 90, 

já pela cultura de sempre continuar trabalhando estão ainda na ativa. Em relação a indicadores MMO 

– montante de mão de obra o custo de 2022 foi de 167 milhões de reais em comparação com o ano 

de 2023 que foi de 152 milhões de reais. Sobre a aplicação da assiduidade que foi aplicado em maio 

de 2022, até agora não com métricas não satisfatórias referente a exigência de comparecimento, até 

agora foram 206 registros de cancelados, 36 cancelamentos justificados e 23 prazos de recurso.  O 

conselheiro Felipe Gama aborda a questão dos registros que foram cancelados através do processo 

administrativo, sobre o aspecto da assiduidade se o individuo consegue escolher a faina que vai 

trabalhar e diz que tem determinadas fainas cujo o trabalho é precário e se tem equipamentos 

próprios para o trabalho portuário. A convidada Shana Bertol diz que é uma ótima questão e fala 
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sobre as ofertas do trabalho portuário, que as pessoas vão aonde a remuneração é maior e diz que 

então se emprega a assiduidade para coibir um pouco das escolhas. A ferramenta de como pode fazer 

isso, sobre o trabalho avulso e o OGMO tem como aplicar as regras de assiduidade e isso vai depender 

dos portos, um exemplo é o porto de São Francisco, cujo o trabalhador é escalado e não tem a 

liberdade da escolha, e em Paranaguá é a escala funcional que está ativo a 18 meses e ela segue da 

seguinte forma, continua o direito de escolha aonde quer trabalhar, no entanto se ele não foi engajado 

no trabalho que escolher ele vai preencher a vaga que está no sistema e isso contribui nas faltas do 

trabalho portuário. O conselheiro Felipe Gama diz que vem acompanhando o trabalho da Shana 

Bertol e parabeniza pela sua competência e especialização nesse aspecto e que pode ser vista em 

âmbito nacional. Shana Bertol comenta sobre os indicadores de saúde e segurança, no ano de 2023 

houve uma redução de 39,20% de avaria e ressaltou a importância da Portos do Paraná para esse 

resultado. O resultado desse numero vale por conta da nova cultura estabelecida de segurança 

conscientizando os trabalhadores. Demonstra os treinamentos TPA’s no ano de 2023 de 153 cursos 

solicitados ao Prepom 21 foram aprovados com 7346 vagas oferecidas e 5654 TPA’s aprovados. 

Shana agradece pela apresentação e ficou a disposição para se alguém tivesse alguma dúvida. O 

conselheiro Rogerio Alves representante dos trabalhadores diz sobre a questão da escolha das 

atividades portuárias, diz que hoje, a maioria dos trabalhadores estão acima dos 50 anos, como Shana 

Bertol havia abordado, que impossibilita a pessoa de fazer o trabalho como por exemplo na sacaria, 

um trabalho com esforço físico e, com a adição de mecanismos que facilitam o trabalho como o 

shiploader, não haveria esse tipo de problema. O conselheiro Felipe Gama concorda e diz que o mérito 

da questão seria o entendimento das possibilidades legais para a aplicação na área portuária em nível 

nacional. O conselheiro Sandro Pereira faz dois pedidos que o OGMO envie relatórios todos os meses 

sobre os detalhamentos dos atendimentos de saúde e outro pedido seria para detalhar as pessoas 

atendidas a que fim tiveram, se foi tratamento clinico ou se foi algum acidente do pior tipo. A Shana 

Bertol responde que está com todos esses números e que está a toda a disposição para solucionar 

quaisquer dúvidas. O conselheiro João Lozano comenta que junto com o Prefeito criará um centro de 

capacitação para todos para o porto e toda população. O conselheiro Eliel Teodoro da classe dos 

trabalhadores destaca a questão dos TPA’s sobre a faixa etária e escolaridade e aborda que é 

necessário um novo grupo de pessoas capacitadas e que essa nova mão de obra é necessária. ITEM 

IX) Apresentação acerca dos assuntos relevantes tratados nas reuniões do Conselho de 

Administração que antecederam a reunião deste CAP. O Convidado Nilson Hanke destaca a 

reunião ordinária mais recente onde houve uma deliberação importante que foi a questão de 
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contratação de empresa para prestação de serviços de manutenção e suporte nos equipamentos 

eletrônicos das balanças. Também relatou sobre a reunião extraordinária quando foi deliberado 

sobre o financiamento da APPA para a construção do novo moegão e sobre a proposta da transpetro 

para solução amigável de controvérsia judicial. ITEM (X) Assuntos Gerais. O conselheiro Felipe 

Gama repassa a mensagem do Ex-Presidente Fabio Lavor agradecendo os demais conselheiros e 

comunica que a Portos do Paraná venceu prêmio da ANTAQ de conformidade regulatória pela 

terceira vez consecutiva e agradece a todos. ITEM XI) Comunicados Finais. O presidente Alex 

parabeniza a todos pelo êxito agradece a presença de todos. Por fim, e não havendo nada mais a ser 

tratado, encerrou a reunião e solicitou a lavratura da presente ata. 


